



與主相遇

訪問/撰文：李文其

一名四個月大的嬰兒患上急性肺炎進了醫院，醫生搶救無效便放棄施救，她被人安置在醫院某個角落，當時並無親人在旁；此時，一位意大利籍神父眼見嬰兒生命垂危便決定為她付洗和傅油，最後她竟活過來。修女得悉嬰兒安然出院後，便致電給她的家人講述嬰兒付洗的原由，又提醒他們要帶她返聖堂，於是黃靄薇 (Colla) 就從親人口中得知自己接受了嬰兒領洗。雖然家人全是「拜祖先」，也沒有帶她參與彌撒，但是祖母卻不時提醒她早已成為天主教徒。由一個手抱嬰兒轉眼間她已成為人母，基督的同行使她在人生的起伏變幻中得到祝福，所以她同樣以基督的愛在教會服務中與人同行。

那堅固我們同你們在基督內的，並給我們傅油的，就是天主；祂在我們身上蓋了印，並在我們心裡賜下聖神作為抵押。(格林多後書第一章第21-22節)



訪問當日是星期日，黃靄薇訪問完畢就得馬上出席一個家庭聚會，於是我們便到聖堂四樓慕道室外的遊戲室做這個訪問。當時四樓如常地擠滿了許多教友，不少人在遊戲室進出，有的等待上慕道班，有的排隊上洗手間，不過，這些人和事似乎沒有影響她分享信仰經歷的心情。她不慌不忙地講述自己領洗因由，又憶述小時候與祖母同住，全家也是「拜祖先」云云，這個時候坐在我們旁邊互不相識的慕道者竟主動訴說自己的家庭狀況和提出一些信仰問題，黃靄薇耐心地聆聽她的矛盾心情，便作出簡單的回應，最後這位慕道者帶著輕鬆的心情上課去了。

並且我的言論和我的宣講，並不在於智慧動聽的言辭，而是在於聖神和祂德能的表現，為使你們的信德不是憑人的智慧，而是憑天主的德能。(格林多前書第二章第4-5節)

自懂性以來就依靠天主

幾乎每個訪問者都得回答這個問題：「你和天主的關係是怎樣呢？」黃靄薇的回應是這樣：「我自懂性以來跟天主的關係都很好，可能因為自己不是和家人同住，所以我非常依靠天主。」她早已感受到從天主而來的恩寵，因為她小學階段幾乎每晚祈禱，又會向聖母傾訴心事。她憶述說：「當時弟弟讀天主教小學，他把那些從學校得來的聖母相四處扔下，我見到相中的聖母如此溫柔和慈祥便拾起來，又將心事寫在相片後面。」因此，她最喜歡的禱文也是玫瑰經，求聖母為我們祈求天主。



信仰的道路就如人生般，總不會常常一帆風順。她讀基督教中學時恒常地參與崇拜和團契，但畢業之後卻再也沒有返教會了；但是，一次成長考驗卻推動她重返教會參與崇拜，自此她更確認自己的信仰。其後，她認識了丈夫Raymond，二人結婚生子之後，她便當了全職媽媽，照顧家庭，陪伴子女成長。當長子Michael 一個月大時，一直在外國生活的表妹剛巧回港探親，這位表妹大概是當年家族成員中唯一一位天主教徒，表妹勸導她尋回自己的信仰，於是她決定取回廿多年前的領洗紙，開始參與天主教彌撒。回想當年參與葛達二聖堂彌撒時的情境，她笑說：「那時候真的只是『望』彌撒，完全不知道(那些禮儀)是甚麼一回事！」後來，張修女教她道理，翌年補辦堅振和婚配聖事，她的兒子亦於二十個月大時接受了嬰兒領洗。

熱心服務感染親人歸主

她還記得領洗不久後便要移民澳洲，當年劉玉亭神父曾提醒她，務必要安排兒子入讀當地的天主教學校。在外地生活了三四年之後，她與家人最後於九五年回流香港，當時她已育有一子一女。在天主的感召下，她的丈夫也於千禧年領洗成為教友並熱心聖堂服務工作，如陪談員和送聖體員；而黃靄薇則於二零零二年開始參與聖堂福傳工作，如擔任主日學和慕道班導師。此後數年，黃靄薇和Raymond二人的雙親和數名親戚相繼領洗成為教友。被問及她的父母領洗經過時，她簡述說：「當時我的父母每晚到我家中吃晚飯，可能他們見到Raymond信主之後的改變，他又間中邀請他們返聖堂，後來母親因為某些事感到不開心便答應返了。」生命中的同行者陪伴人在生命起跌中成長，驅除人對生命的恐懼和種種內心掙扎，黃靄薇從基督身上獲得這份無條件的關愛，她願一生與主偕同，也用同樣的愛與人同行，回應天主的恩寵。



因為明顯地，你們就是我們供職所寫的基督的書信；不是用墨水寫的，而是以生活的天主聖神；不是寫在石版上，而是在血肉的心版上。(格林多後書第三章第3節)